



源於奧運 李漢源

### 冀中國男足再闖世界盃

冀日子過得真快，還有91日就是大家引頸以待的「東京奧運」開幕禮，但直到今天，其實還有很多運動員仍在積極爭取這屆奧運入場券，希望能最後衝刺踏上夢寐以求的國際舞台。

日前中國女足在蘇州奧林匹克體育中心主場迎戰韓國女足的奧運預賽附加賽第二回合比賽中，王霜在補時賽階段射入決定性的一球，協助中國女足在主客兩回合比賽中，以總比分4:3戰勝韓國，再次奪得東京奧運會入場券。根據央視記者所述，當晚比賽電視收視非常高，達到2,000萬的觀眾收看中國隊打入奧運；其實在中國，足球節目有一定觀眾，這一場中韓賽事，是疫情之後中國足球的首次國際性賽事，也許是中國球迷「餓波」太久，又也許是大家都留家抗疫，令是次電視轉播的收視成績如此正面。

回到「貼地」的問題，這次中國主場奧運預賽因着疫情也是面對了重重難關：運動員入境、檢疫、交通安排、住宿、交通要從上海機場專車直達蘇州點對點接送等等，一場比賽已經這麼繁複，而接下來由5月30日至6月15日更是男足世界盃亞洲區外圍賽分組賽40強賽事，看來防疫方面更為小心了。

世界盃亞洲區外圍賽分組賽共分8組，中國被編在A組，同組有關島、馬爾代夫、菲律賓及敘利亞4隊，每組第一名可以直接出線亞洲12強，第二名則需要與各組第二名

的成績作比較，而最高成績的頭4名也可以入12強。

中國主場與A組4隊在蘇州爭奪進軍世界盃決賽周資格，縱看歷史，除了2002年因日本、韓國主辦世界盃不用參與外圍賽，令亞洲區有多兩個名額使中國沒有日韓之爭外圍賽而打入世界盃決賽周外，中國好像鮮有機會進軍世界盃決賽周。有時我真的不明白，中國14億人口，要找十幾個或訓練十幾個比較擅長踢足球的足球員真的這麼艱難嗎？我們已經不是要跟世界級比較，只在亞洲區內都已經這麼吃力，論身形、體力也應該不會遜於日本韓國吧？然而歷史告訴我們，韓國於2002年日韓世界盃得第四名，此外每一屆也能打進世界盃決賽周；而日本上世紀八十年代才積極發展足球，也能每一屆打進世界盃決賽周，反觀在奧運獎牌榜上被稱為亞洲體育王國的中國，次次都於世界盃決賽周外望門興嘆。查看原因，卻也發現並不是國家或者球會不積極發展足球，中超各隊也積極聘請世界級球員助陣，希望藉着這班國際級球星能提高中國球員水平，同時又聘請世界級的教練訓練球員，奈何這種種的努力總是不能反映在成績上。

目前中國隊於2022年世界盃亞洲區外圍賽A組，兩勝、一和、一負得7分，排行第二，成績可謂不遺餘力，希望不要等到2026年待世界盃決賽周增加至48隊（目前決賽周32隊），亞洲區增加至8個席位，中國才因而打入世界盃決賽周吧。



方寸不亂 方芳

### 非一般長者

80多歲的獨身姑母，說要跟任子開個聯名戶口，就是擔心自己年事已高，萬一哪一天突然腦退化，不能處理好自己的財政，養老無着。

是否老了就一定沒有能力處理財政？也不盡然，但肯定風險相對高，科技日新月異，老人家的腦子追不上高新科技，受騙機會也愈來愈多。

不同層面的長者，可能有不同的處理手法，錢不多的長者多依靠後輩；錢較多而性格又強的長者，不容易假手於人。

最近一名90歲婆婆被假冒的「內地公安」的騙徒騙走共約2.5億元款項，成為歷年涉及最高金額的假冒內地官員電話騙案。坊間嘩然，能操控2.5億資金周轉的90歲婆婆，也是非一般長者了；況且，有受害人備向其家人反映，竟又未能跟進阻截，不是很匪夷所思嗎？

騙徒是掌握了一般人急於「洗脫嫌疑」的心理狀況，又掌握了受害人的個人資料，令對方信以為真。其實，只要明白，你網上購物、訂場、訂票，使用信用卡，個人資料已不是什麼秘密，歹徒知曉你的個人資料非難事。

家人曾接過不少詐騙電話，有冒充財務公司、送遞公司、內地執法機構，林林總總，最近又有「香港行政法院傳票」……因為沒有其事，心安也沒有理會，也就不了了之。

因為文化背景關係，長居香港的人，對所謂「公安調查」，一般沒有太多的感覺，更不會恐懼；反而是新移民或與內地有生意往來的人，對所謂「內地公安」聯想較多，容易上釣受騙。

面對這些詐騙電話，首要辨識香港政府機構及公營機構，不會以非粵語作第一語言；另以轉賬付款方式去證實自己的清白，不成道理；要你透露銀行戶口與密碼，更是無理要求。

當太多「無理」包圍你的時候，停一停，諗一諗，是否「成理」呢？這停一停，可能就此避過一騙了。



書聲蘭語 廖書蘭

### 世上最美的綠葉——紀念英王夫

以前我對英國國王菲臘親王(Prince Philip)的印象僅有三點：第一，他在1959年3月單獨訪港3天，主持伊利沙伯醫院奠基儀式，代表英女王將香港盾徽授予香港，即英屬香港旗上的龍獅勳章。僅僅訪港3天期間，他親自拜訪新界鄉紳，贈送印有英國皇家徽章的大雪茄。

有關此美談，在新界原居民60多歲以上的某些鄉紳仍然清晰記得：「小時候見過爺爺有好大好長的雪茄，像一個茶几這麼長的，上面印有英國皇家徽章，爺爺分贈親戚好友。」

我曾見過這一張相片，英俊高大的王夫雙手捧着雪茄盒分送給4位鄉紳，那頭戴瓜皮小帽，身穿長掛的前清秀才李仲莊代表接受，地點有的說在粉嶺李仲莊三棟屋別墅，有的說在大埔新界民府；拙書《被忽略的主角》第90頁印有此插圖。

而我對他第二個印象是，他經常肆無忌憚地，率性而講一些黑色笑話，有時嘲人、有時自嘲。因他擁有頂級尊貴身份，沒有人敢惹他的氣，他也不怕得罪人！第三是，記得（也許記錯）在我小時候曾看過一篇文章，說：「王夫跟性感小貓碧姬芭鐸有過一段情……」該作者還分析證據證明此言不虛：「他們兩人年紀相近，都注重環保、愛護野生動物等。在某個愛護野生動物協會裏，親王是主席，而性感小貓碧姬芭鐸是副主席等等」言之鑿鑿，不像捕風

捉影。我一直認為他是一名超級軟飯王，一位入贅英國王家的幸運男子。如此而已！

隨著本月9日他去世的消息後，有關他的生平故事，一生的志業與事功，媒體報道鋪天蓋地而來，我這才開始欣賞他英俊的儀表、迷人的笑靨，佩服這位王夫的人品；深覺以前對他膚淺的印象，只顯自己的無知而感內疚！

從本月17日他的葬禮來看，他稱得上是一位真正的軍人，靈柩上覆蓋着希臘和丹麥圖案的旗幟，擺放一頂海軍的軍帽，一把軍人的佩劍，一束由妻子英女王伊利沙伯二世選定的潔白的花朵。僅29位至親加1位紅顏知己相送，聖詩歌聲幽幽響起，溫莎堡聖喬治教堂(St. George's Chapel)瀰漫着哀而不傷的氣氛。整個儀式進行約一個鐘頭。我流淚了！

這一位丹麥和希臘的王子，在襁褓、童年、少年的生活，顛沛流離，寄人籬下，輾轉在德國、法國、英國之間，學校放假，同學都回家了，只有他不知道去哪裏？他在學校登記的地址是，沒有固定居所。

可以說，他與英女王伊利沙伯二世結婚後，才擁有自己真正的一個家。只有失去，才知道什麼叫得到，只有曾經一無所有，才懂得珍惜現在的所有。

他用一生實踐了自己的諾言，據白金漢宮統計，65年間，他參加的王室活動有22,219場，相當於平均每年出席371場，他單獨完成海外訪問637次，發表演說超過5,000次，贊助700多家機構。

中國人講「蓋棺定論」，我說，他是一名軍人，軍人天職就是「效忠」，他的確為愛妻英女王、為英國一生盡忠職守。



●菲臘親王與英女王伊利沙伯二世結婚，改變了他的一生，而英國君主制度也因為他而更穩定了。 作者伊圖



翠袖乾坤 連盈慧

### 虎媽與嬌子

她說嚴格管教兒子，有她的苦衷。

18歲那年愛上同班男生，在父母反對之下結了婚，兒子出生後發覺丈夫天天夜蒲打機而又好賭成性，不到20歲就分了手。

由於丈夫婚前婚後判若兩人，害她對男人失去信心，就發誓從此獨身了；得到父母諒解和經濟支援之下，下定決心發憤進修，考上經濟學博士學位之後，便自食其力全心撫養教育兒子。

兒子讀中學時已託好外國那邊的摯友照顧，安排他到國際學校寄宿，讓他在一個比香港更安靜的環境學習，主要是不想兒子受到父親的滋擾和影響。每年只在假期百忙中探探兒子，母子見面不多，兒子到了18歲，憑着手機之便，母子通話才開始多起來。

堅信有了學問才有豐富的人生，一直便着緊兒子的功課。兒子說話少，她說話多，大概每次不忘鞭撻，急於望子成龍，語氣過於嚴厲，兒子有天忽然在手機上說話多到她教她這個母親震撼。

她兒子對朋友說出以下留言：媽，你從來只會問我成績，叫我用功，用功，用功，一千次，一萬次，都說同樣的話，難道除了讀書就不

可以問我一句感情的事，讀書比親情來得重要嗎？就算有天我也做了博士，我成功了，你滿意了，家裏有了兩個博士，沒有親情，人生又有什麼意義？

媽，我需要親情啊，需要你的關心，問一句我的近況，問我活得是否開心，我煩惱時，好給我一點安慰，才是我一生中最大的期望，可是，我自小失去父親，竟連起碼的母愛都得不到……

你怎麼從來不關心我感情的事，可知道我失戀兩年，隱藏在內心的痛苦，從未對人傾訴過，就是想得到母親的一點安慰都不容易……做夢都想不到，兒子對親情的理解，原來只寄望於他自己心目中的「母愛」，而且接近成年還脫不了嬰兒哺乳時期心態在戀愛。這個博士母親彷徨了。



●望「虎」成龍？ 作者伊圖



百家廊 朵拉

### 噴水池裏的花

噴水池裏的水不斷噴水的時候，周圍的花兒綻放在細細濛濛的濕氣間，每一朵花，每一片葉子，都像有水滋潤，一顆一顆晶瑩的露珠，頓時潤澤了看花人的心，就在這一瞬間，心裏的什麼東西觸動了。

那麼早過來看新房子，因為距離舊居不到500公尺。我們走路過來。房屋仲介略吃驚，聲音調高了些：「走路？」

住在四季都是夏的檳城人，無論到哪兒，習慣開車直抵門口，儘管路途距離甚近，也要先享受一下車內冷氣。常年陽光如熾，氣候炎熱讓人走幾步路便汗如雨下，全身黏濕不舒服，這使走路變成不是享受。

但我總嫌不環保。有時間走路，一般不鼓勵開車。況且這是一段就算步行，距離也不過5分鐘左右的路程。

目的是來看房子。喜花愛樹的人，踏步進來，一見花樹豐盈飽滿的園子便心生歡喜。我們先散步吧。跟陌生的仲介要求。

好呀。年輕男生倒不計較，還給我點讚：清晨走走挺好的。

陽光下噴水池往上噴的水有七彩的幻影，像一條會竄動的彩虹。剛往上竄即刻又往下流，周邊每棵花樹都在綻放鮮花的努力姿態，叫散步的人已經夠慢的腳步，禁不住再緩了些。

有些花認識，有些花陌生，都約好在這段時間一起盛放，若非心無掛礙的朝陽朗朗告訴所有花兒一事：開花的時間到了，你們盡情吐放吧。那麼它們就是為了誘惑我往進來而綻開給我的。

地上樹上不同種類不同顏色的花，在和煦的陽光照耀得明媚的園子裏，繽紛燦爛喧囂熙攘競相盛開。姹紫嫣紅的光彩肯定將把我未來每一天晨運時光，點綴成美好爛漫的幸福時光。

閒閒走了一圈，每朵鮮妍悅目的花兒都在朝我微笑，那麼大早就把最靚麗的樣貌亮給

我看，把最馨香的香氣送給我聞。我心軟地投降：好，就是這裏。

上一次是為窗外的大樹開花傾倒決定購房，這回是為生機盎然的鮮花換一間有露台的新居。噴水池對我不具特別強大吸引力，我卻遇見池中有一朵粉紅色花在游泳。飄浮水裏的花，沒露萎靡之狀，彷彿在享受水的浮力，上下浮沉間，縱然是一朵掉落下來的花，姿態照樣美好猶如綻開時。

開始我沒認出這什麼花。更早的時候，在學畫之前，完全沒留意花樹和草木。大自然的美景一直在，究竟有多少人看見呢？春去秋來，夏至冬逝，樹木萌芽，花開葉落，缺乏細膩情感和浪漫情懷的人，走過，卻全都錯過。也不必悲傷頹廢，不知道什麼才是損失的話，那麼，你就是沒損失。時常跟朋友說，走上繪畫道路後，才亮了一雙眼。開始認真去生活，去體會萬物靜觀皆自得，四時佳興與人同，自如從容，自在逍遙從此來。不管是什麼花，在我心裏，只要有花的房子，足以為這房子增加不少附加價值。

繞着噴水池散步，才看見水池邊3棵洋紫荊。兩棵近池邊，遠的那棵，種在靠近設計得伸向園牆外的枝幹長在外頭的路邊。

洋紫荊是香港的市花，我的洋紫荊記憶卻不是香港。去過香港很多回，不能忘記那年5月在尖沙咀維多利亞港邊的藝術館外頭，一棵色彩絢爛奪目耀眼的鳳凰木，盡情肆意綻放一樹，非我一個人的驚喜，許多走過的人在回園。那頭，還有樹下排隊等待與它合影的遊客，全在仰頭讚嘆枝頭懸掛的那重重疊疊、密密匝匝，紅似烈火的鮮花。在香港的洋名朋友雷門說，這燃燒樣的紅花我們管它叫森林火焰。

還真是的！像火焰樣紅彤彤一簇一簇在樹頂上熱情奔放，熾烈滾燙地燒紅了天空。香港印象因此變成森林火焰的朱紅色。再一年3月，走進廣州暨南大學校園，我以為南方

春天是暖和的，沒帶外套和大衣就過來，全身被吹過的寒風拂得顫抖時，我身邊左右兩排大樹，毫不在乎刺骨的風，酷寒中仍淡定自若綻放着和校園裏走過的學生們一樣絢麗璀璨的青春美好。一起去開會的香港作家看我的表情，問我，你是不是冷？他還示意要把外套借我。我臉上佯作泰然，沒事沒事。其實放在牛仔褲裏的手指頭在發抖。

為了表示無事，我問他什麼花呀好漂亮！洋紫荊。他想也不想就回答。

那是我首次在廣州看見那麼多洋紫荊，一定是暨南大學刻意栽種要把春天的氣息散發在校園裏，就在南湖湖畔。當時住在湖邊的交流中心酒店。每天去開會、吃飯，都要在洋紫荊花下走。暨南大學校園變成心中的洋紫荊公園了。到後來了，2019年吧，我在香港也看過的。那個地方叫九龍公園。不是刻意去的景點，無意中經過，很多外國女傭在用餐，像野餐一樣，就在樹下、花叢旁，吱吱喳喳像鳥兒群聚，邊聊天邊吃，不理會有人走過。那是同鄉在說家鄉話的時間，珍貴因此珍惜吧。

這天氣酷熱得噴水池的水也出現了彩虹，散步的人更是汗流浹背，洋紫荊照耀開它的瑰麗絢爛。香港、廣州和檳城，都有洋紫荊，這是之前沒有想過的。只是廣州暨南大學校園裏的花，在回憶裏彷彿更大朵更燦爛，顏色也更鮮艷。也許那是我第一次認識洋紫荊，也許記憶永遠都要比出現在眼前的更瑰麗更絢爛。

搬進有花的房子，想起有段文章「如果你來訪我，我不在，請和我門外的花坐一會兒。它們很溫暖，我注視它們很多很多日子了。它們開得不茂盛，想起來什麼說什麼，沒有話說時，儘管長着碧葉。你說我在做夢嗎？人生如夢，我投入的卻是真情。」

噴水池裏的水，只在早晨噴水，花也喜歡在早上綻放，你若要來的話，選擇清晨時間吧。



獨家風景 呂書練

### 孝感動天

《你好，李煥英》，乍看名字，平凡稱呼，觀後卻格外驚喜。它是一部喜劇片，卻又不僅僅是喜劇，當中有懷舊、有寫實、有溫情、有諷刺、有穿越時空、有蒙太奇，幾乎融合了各種電影元素，看似雜亂，卻扣人心弦；笑料不斷，卻喜中有淚，淚中含笑；人生有憾，卻憾中見孝，令人欣慰。

這部電影本在內地春節檔上映，卻票房高踞不下，一路破紀錄，以至後知後覺的本港片商在本月初引進，趕在母親節前推出。在戲院門口的電影海報以「破62億港元」作招徠，再加一句「記住叫阿媽帶包紙巾入場啊」。我不用紙巾，卻觸動非常。

電影由內地人氣正旺的喜劇演員賈玲及其老拍檔們主演，賈玲親自執導。同名小品早於數年前在電視台演出過，乃賈玲獻給母親的禮物，因為真誠而打動很多人。

電影是在這個真實的小品基礎上再創作，讓父母為獲得大學錄取的女兒賈曉玲（賈玲飾）開祝賀宴後，母親騎着單車載她回家，路上卻遇車禍身亡。曉玲在悲傷至極的情緒中，意外穿越回1981年，與未嫁時的母親李煥英（張小斐飾）相遇，並成為閨蜜。

現實中的賈玲來自湖北襄陽一個

工人家庭，從小有喜劇天分，幾經努力考上中央戲劇學院，給母親「爭回點面子」。卻在開學不久，接到40多歲的母親車禍噩耗，自己未能見上最後一面。悲痛加內疚，令她久久走不出憂傷的陰影。於是透過創作自我療傷和遙祭母親。

賈玲說，打從懂事開始，母親已是中年婦女的模樣。她相信，母親也有過「花樣年華」。於是，她在電影中以閨蜜身份出現在少女李煥英身邊，嘗試去了解母親，還想幫助她，以改變母親的命運，比如要小聰明幫母親搶購了電視機和助母親在排球比賽中爭表現，還笨拙地撮合母親和廠長的兒子，希望母親幸福快樂。

卻原來，母親的心上人始終是她的父親，一個普通的同廠工人。而母親也從來沒想過要女兒出人頭地，只希望女兒健康快樂。

所以，電影除了遙寄女兒的哀思，還表達了女兒的願望，透過一系列她從長輩口中聽來和自己想像的細節，呈現母親的少女模樣，以及自己成長過程中得到的母愛。整部片子洋溢着友情的溫馨、親情的溫暖，也帶出積極樂觀的正能量。

觀眾顯然為女兒這份心思和孝道感動，以行動支持她這部導演處女作，賈玲也因此躋身為全球票房最高女導演。



琴台客聚 伍呆泉

### 後疫情時代的旅行

自新冠疫情爆發以來，每年出遊幾次已經成了留存在記憶中的美好回憶。

被困國外近一年再回到家以後，本呆曾經長達一個多月未走出過小區大門，其間只做過一次較為「長途」的旅行：帶着狗買開車到100多公里以外的廣州閩家小住了幾天。如此便已足夠本呆甜蜜地回憶了兩個月「在路上」的感覺。

近期接到一個電影劇本的寫作任務，需要到天津進行一些採訪。期盼已久的真正的長途旅行終於來臨，卻有點手足無措。尚未出行，人便興奮起來，出發的日子還沒到，行李已早早地收拾好，帶了出門要用的書要用的本子，又上網查詢是否需要核酸檢測、是否需要填健康碼等等，身雖未動，心已飛向遠方，甚至還讓「甲方爸爸」預定了凌晨的航班，以便早些出門。

待到拖着行李箱踏着星光進了機場，便忽略了機場裏的人群臉上那一個個依舊嚴嚴實實戴着口罩，幻想又回到了可以隨意出門旅遊的

舊時光，便神經質地快樂起來，以至於沉浸在自己的快樂裏而忽略了在登機前必須掃碼目的地的二維碼，填寫目前的健康資料。那一刻，別人眼中已經頭頂白髮的中年婦女內心住進了一隻雀躍着的出籠小鳥兒。坐在飛機上自然是亢奮得睡不着覺的，就連往日的行程中那些令人擔憂的氣流顛簸竟然也會讓人感到高興，因為那是長途旅行的標誌。於是，一面在心裏默禱祈禱平安，一面莫名地偷着樂。

天津與我幾年前看到過的模樣並無不同，唯一兩樣的大抵就是從前走在街邊的人們都很輕鬆隨意，如今卻都戴着口罩，來去匆匆。街頭依舊有着我愛吃的煎餅果子，但再不敢像幾年前一樣恣意地滿街行走，在那些樣貌相差無幾的小店中去尋一檔滋味更好的。末了，還是選擇呆在酒店「盪食」，酒店亦有廚師做的煎餅果子，只是與街頭小店相比，差了那麼一點兒的味道。

難得「出籠」，自然是願意一直呆在狹小的酒店房間裏的，在完成採訪工作之後，便獨自坐車去了酒店附近的李叔同故居。與舊時去

過的文廟一樣，李叔同故居亦是坐落在鬧市區，低矮的老房子，被四周重重疊疊的高樓包圍着，在熾熱的春末的陽光裏，穿行在假山、池塘與桃花、杏樹之中的青磚牆間，體會着杜甫詩中「小院迴廊春寂寂，浴鳥飛鶯晚悠悠」的意境，再讀李叔同的文，賞他的字畫，再看他成為弘一大師之後的種種，耳畔回響着他寫的「長亭外，古道邊，芳草碧連天……」的曲子，心便不由自主地靜下來，彷彿新冠病毒從來沒有存在過，彷彿這個世界依舊是久遠以前的，有着長亭、古道、芳草的安寧……

至故地遊，自是要拜見老友。與東風大哥夫婦小聚，知他因疫情期間被宅在家中，長時間面對電腦和手機而導致一隻眼睛失明時，被嚇了一跳，談及本呆亦是因此眼睛的近視程度增加了許多，彼此都唏噓不已。

然而，疫情還未真正結束，能夠長途旅行，與老友相聚，已是一種莫大的幸福，倘若還擁有一個健康的身體，就是擁有了人生最大的一筆財富。除了珍惜，我們別無選擇。